Station 4

Ich packe meinen Koffer…

· Ein Stationenleiter gibt Reihenfolge der Wörter vor (bspw. durch WK). Schüler müssen so viele Begriffe wie möglich in der richtigen Reihenfolge wiedergeben.
· Wörter können sowohl Sehenswürdigkeiten und Spezialitäten als auch vorher erarbeitetes Vokabular sein (Kleidung, Drogerie- und Reiseartikel)

Bsp: 

Der Stationenleiter hat einen Stapel mit WK vor sich. Eine Gruppe von 4 Schülern kommt zur Station 4. 

Der Stationenleiter zeigt Schüler 1 eine WK. Schüler 1 sagt: „Ich packe meinen Koffer und nehme eine Currywurst mit.“  Der Stationenleiter legt die erste WK verdeckt vor sich, zieht eine zweite WK und zeigt diese Schüler 2. Schüler 2 nennt sowohl die erste WK (die verdeckt ist) als auch die zweite WK: „Ich packe meinen Koffer und nehme eine Currywurst und die Siegessäule mit.“ Die zweite WK wird ebenfalls verdeckt vor den Stationenleiter gelegt. Schüler 3 bekommt eine dritte WK gezeigt und nennt die bisher gezeigten WK: „Ich packe meinen Koffer und nehme eine Currywurst, die Siegessäule und das Brandenburger Tor mit.“ usw.

Die verdeckten WK vor dem Stationenleiter dienen dazu, die richtige Reihenfolge der Begriffe zu überprüfen. Es ist auch möglich, dass der Stationenleiter zusätzlich eine Liste mit einer vorgegebenen Reihe besitzt, um so die Richtigkeit der genannten Wörter und deren Reihenfolge zu überprüfen.
