Le cahier/classeur ... d'EPS

Apprendre en et par l’EPS
Les acquisitions visées en éducation physique et sportive opérationnalisent, dans le champ de la motricité, cinq compétences générales qui contribuent aux cinq domaines du socle commun de connaissances, de compétences et de culture.
Pour développer ces cinq compétences, l’EPS propose à tous les élèves un parcours de formation constitué de quatre champs d’apprentissage complémentaires.
	Domaines du socle
	Compétences générales
	Champs d’apprentissage

	Domaine 1

Les langages pour penser et communiquer
	Développer sa motricité et apprendre à s’exprimer en utilisant son corps
	Champ d’apprentissage 1

Produire une performance optimale, mesurable à une échéance donnée

Champ d’apprentissage 2

Adapter ses déplacements à des environnements variés

Champ d’apprentissage 3

S’exprimer devant les autres par une prestation artistique et / ou acrobatique

Champ d’apprentissage 4

Conduire et maîtriser un affrontement collectif ou interindividuel



	Domaine 2

Les méthodes et outils pour apprendre
	S’approprier, par la pratique physique et sportive, des méthodes et des outils


	

	Domaine 3

La formation de la personne et du citoyen
	Partager des règles, assumer des rôles et des responsabilités
	

	Domaine 4

Les systèmes naturels et les systèmes techniques
	Apprendre à entretenir sa santé par une activité physique régulière


	

	Domaine 5

Les représentations du monde et l’activité humaine
	S’approprier une culture physique sportive et artistique
	


Si l’EPS vise en priorité l’aspect moteur du développement des élèves, l’un de ses objectifs est également de permettre des croisements disciplinaires et de contribuer au développement des compétences qui relèvent  des cinq domaines du socle.
Les activités EPS constituent un support privilégié pour permettre aux élèves de :

· Parler de leurs apprentissages (ce qu'il faut faire, ce que l'on a fait, ce qu'on va faire, ce qu'on veut faire, ce que l’on a appris, les progrès, les difficultés, les réussites, les critères de réalisation et de réussite) ; justifier de ses choix et de ses intentions ; nommer les actions, les activités, les objets manipulés et utilisés ; comprendre et s’exprimer en utilisant la langue française à l’oral et à l’écrit, une langue étrangère, les langages mathématiques, scientifiques et informatiques, les langages des arts et du corps ; 
· Développer des compétences méthodologiques pour améliorer leurs apprentissages et favoriser la réussite de tous ; coopérer, collaborer et réaliser des projets convoquant tous les enseignements ;
· Comprendre pourquoi et comment sont élaborées les règles, en acquérir le sens ; exprimer ses sentiments, ses émotions ; se confronter à d’autres ; éduquer aux codes de communication et d’expression ; développer la confiance en soi et le respect des autres ; travailler sur le refus des discriminations et l’application des principes de l’égalité fille/garçon ; affuter son esprit critique ; donner son avis, identifier et remplir des rôles et des statuts différents ; développer le sens de l’engagement et de l’initiative.
· Développer un comportement responsable vis-à-vis des autres, de l’environnement, des principes de santé, d’hygiène de vie, de préparation à l’effort (principes physiologiques) et comprendre les phénomènes qui régissent le mouvement (principes biomécaniques) ; respecter ses engagements, travailler en autonomie et coopérer, s’impliquer dans la vie de l’école et de la classe.
· Se repérer dans leur environnement proche, s’orienter, se déplacer, le représenter, identifier les grands repères terrestres, effectuer des parcours et des déplacements ; se construire une culture sportive.
Définition et enjeux
Le cahier/livret/classeur d'EPS peut être défini comme un document rassemblant, collectionnant, classant travaux, brouillons, essais, photos, dessins, schémas, graphiques, évaluations, … 

Il se veut être un outil de communication au service des apprentissages pour :

· faire de l'EPS une discipline à part entière ;

· donner plus de sens aux apprentissages en EPS et entre les disciplines ;

· assurer une continuité dans les apprentissages tout au long du parcours scolaire de l'élève.
Ses fonctions

· Une fonction de trace, de mémoire pour permettre à l'élève de :

- garder une trace de ses apprentissages, de ses difficultés, de ses progrès, des évaluations réalisées par lui-même, ses camarades, l'enseignant ; elles peuvent prendre plusieurs formes : diagnostique, formatrice/formative, sommative, certificative (brevet de natation, diplôme d'endurance, ... ) ;

- constituer une mémoire personnelle ou collective des activités, des gestes, des règles, des différents rôles sociaux joués ;

- témoigner de l'interdisciplinarité construite autour de l'EPS.

· Une fonction de communication avec :

- les autres enseignants : c’est une trace du cursus d’apprentissage, un outil de continuité au sein du cycle et de l’école, un témoin des programmations réalisées ;

- les autres élèves de la classe : pour permettre d'échanger, de comparer, d’analyser (performances, stratégies mises en œuvre, …) ;

- les parents : pour leur communiquant les APSA conduites, les acquis, les progrès de leur enfant ou encore le compte rendu d’une rencontre sportive.

La mise en œuvre

Le cahier/classeur EPS pourra être utilisé par l'élève : 

· Avant la séance EPS pour : 

- rappeler la (des) situation(s) vécue(s) précédemment ;

- présenter les nouvelles situations d'apprentissage permettant aux élèves, en se projetant dans la séance, de mieux comprendre ce qui est proposé et attendu, d'anticiper leur action ;

- rappeler les règles et consignes de sécurité ;

- présenter les groupes d'élèves constitués, les rôles sociaux à jouer, les fiches d'installation des ateliers, le matériel à prévoir, les règles et consignes des situations proposées.

· Pendant la séance pour :

- renseigner les fiches d'observation, d'évaluation.

· Après la séance pour :

- dresser un bilan, verbaliser et formaliser le vécu de la séance avec un schéma, un court texte, un tableau de données ou de résultats, … ;

- mesurer et identifier ses progrès ;

- développer et enrichir sa connaissance culturelle de l'activité.

Il pourra être structuré autour des quatre champs d'apprentissage des programmes d'EPS (codage par couleur par exemple).


Les contenus possibles

· Connaissances sur l'activité
· les règles des tâches proposées, les plans de leur organisation matérielle, les compositions des différents groupes au sein de la classe... 

· les dessins, les plans, les schémas, les photos, les représentations de l'organisation matérielle, 

· les photos, dessins des élèves en action,

· les performances collectives et individuelles, transcrites sur des outils d'évaluation propres à chaque activité, les difficultés rencontrées, le plaisir éprouvé... 

· les règles d'action ou les manières de s'y prendre pour réussir les tâches (critères de réalisation et de réussite), 

· un répertoire d’actions motrices que l’on aura pu coder, 

· les règles de sécurité, 

· les fiches-outils permettant de prélever des observations d'actions sur le terrain, celles concernant les éventuels arbitres et tout autre rôle social, ... ,

· le vocabulaire spécifique (lié aux actions, au matériel, aux différents rôles sociaux joués, …),

· l'aspect culturel,

· les récits et outils particuliers concernant une sortie en milieu naturel ou une rencontre sportive avec d'autres classes... 

· Connaissances sur soi
· les difficultés rencontrées, le plaisir éprouvé, les impressions et sensations,..., 

· les performances, les progrès réalisés,

· les stratégies mises en œuvre,

· les différents rôles sociaux joués,

· les fiches d'évaluation, d'auto évaluation,

· le respect des autres

· l'estime et la connaissance de soi,

· la notion de plaisir et d'effort,

· Acquisition des 5 grandes compétences EPS (apprendre en EPS) par la mise en œuvre d’un parcours de formation constitué des 4 champs d’apprentissage complémentaires
et
· Contribution à l'acquisition des cinq domaines du socle commun de connaissances, de compétences et de culture (apprendre par l'EPS).
