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Collège  
PROJET INDIVIDUEL DE L’ÉLEVE
 « La SEGPA offre une prise en charge globale dans le cadre d’enseignements adaptés, fondée sur une analyse approfondie des potentialités et des lacunes de l’élève. […] L’adaptation des enseignements dispensés aux élèves passe par l’aménagement des situations, des supports et des rythmes d’apprentissage, l’ajustement des démarches pédagogiques et des approches didactiques » (extraits de la  circulaire n°2015-176 du 28 octobre 2015)
Le projet individuel :
· repose sur un diagnostic établi à partir d'informations communiquées par l'école primaire (L.S.U., évaluations, échanges dans le cadre du conseil école- collège…), affinées si nécessaire par des évaluations ou des observations réalisées en début d’année scolaire ;
· fixe des priorités d'apprentissage centrées sur les lacunes les plus pénalisantes pour la poursuite de la scolarité de l'élève (lire, écrire, compter, raisonner);

· définit les formes de l'action pédagogique à mettre en œuvre: stratégies / adaptations engageant l'ensemble des enseignants en vue de l'acquisition des capacités et/ou connaissances ciblées.
Le projet individuel de l’élève est évolutif dans le temps et nécessite une régulation. L'observation de l'évolution de l'élève au regard des objectifs fixés constitue la priorité des réunions consacrées à la réalisation des synthèses. L’équipe pédagogique s'interroge régulièrement sur l’efficacité des aides apportées et décide, le cas échéant, des ajustements à opérer. Le projet individuel de l’élève est un outil indispensable qui contribue à la réduction des inégalités d’accès aux savoirs.


L'ÉLÈVE :

NOM :
Prénom : 
Date de naissance :   PPS : OUI -NON 

LA CLASSE :

Division :

Nombre d'élèves : 

Professeur référent :
	LES CENTRES D'INTÉRÊT DE L'ÉLÈVE : (comment les prendre en compte et les valoriser)
SES POINTS FORTS : (connaissances, compétences, attitudes…)




	CONSTAT DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES PAR L'ÉLÈVE (à partir d’évaluations initiales, d’observations, des éléments du dossier scolaire…): 




	ANALYSE DES OBSTACLES RENCONTRES PAR L’ELEVE :

(dépassement du constat pour aller vers l’émergence des procédures : l’élève éprouve des difficultés en lecture parce que…)
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INFORMATIONS COMPLÉMENTAIRES : �
�
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