OUVERTURE D’UN DIPLÔME UNIVERSITAIRE D’ALLEMAND
[bookmark: _GoBack]En partenariat avec l'Université de Lorraine et la Région Grand Est, l'académie de Nancy-Metz propose à ses professeurs la préparation d'un Diplôme Universitaire (DU) d'allemand. Celui-ci s’adresse aux professeurs des premier et second degrés souhaitant développer leurs compétences au bénéfice d’un enseignement de cette langue à l’école primaire et au collège. À l’issue d’une année complète de formation, est visée l’acquisition du niveau 2 du référentiel métier des enseignants. Ce niveau correspond aux blocs de compétences indiqués dans le descriptif joint.  
Les frais d’inscription et de déplacement sont pris en charge. La présence aux sessions de formation, en présentiel ou en distanciel, est obligatoire et donne lieu à l’édition de convocations. Le calendrier est connu à l’avance et nécessite que les participants prennent leurs dispositions.
La campagne d’inscription est ouverte du mardi 17 novembre au mercredi 02 décembre, délai de rigueur. Le dossier est à transmettre sous forme numérique à Madame Nolwenn HASS, Déléguée Académique au Transfrontalier et à l’Allemand (Nolwenn.Hass@ac-nancy-metz.fr). Il doit comporter une lettre de motivation, un CV ainsi que la fiche de candidature en pièce jointe, dûment renseignée. Toute question est également à adresser à Mme HASS. 
La liste des candidatures retenues, dans la limite des places disponibles, sera publiée à la mi-décembre en vue d’un démarrage de la formation courant janvier 2021.     
