	Analyse et préparation du texte support : 
« La brouille»
             Claude Boujon – Ecole des Loisirs


	Le genre : album illustré non parodique
→ l'extraction du texte demande une complémentation


	Le titre : 
→ annonce le thème ;
→ l'illustration de la couverture représente les personnages  principaux : deux lapins qui s'observent du coin de l'oeil en sortant de leur propre terrier
→ faire réfléchir sur le sens de ce titre, l'enseignant expliquera le sens de ce nom avant la présentation de l'histoire


	Le texte est court, la syntaxe est simple, le lexique est facile à comprendre. L'histoire est simple : deux lapins ont du mal à cohabiter.

Cependant le texte n'est pas autonome : il devra être complété par des explications notamment pour ce qui concerne les lieux ( autour des terriers), les expressions et les émotions des personnages.
Les passages dialogués sont conséquents, au discours direct : l'alternance des tours de parole marqués par des guillemets (les locuteurs sont nommés ou désignés par les illustrations) . 


	La structure du texte : 
· structure classique du schéma narratif en cinq phases : 

la situation initiale : deux lapins amis

l'élément perturbateur : leur entente change

l'action : une série de discordes s'enchaîne et un renard affamé essaie de les attraper

la résolution : les 2 lapins s'entendent pour lui échapper

la situation finale : les 2 lapins cohabitent malgré leur différence
· Chaque double page correspond à une progression dans l’histoire. Les informations sont données dans l’ordre chronologique. La succession des événements est logique. Les lapins se disputent, donc manquent de vigilance face au prédateur (le renard) qui décide de les chasser. Ils fuient ensemble, ignorent leurs différences pour ne pas se faire dévorer. Ils cohabitent paisiblement. 
La mise en place de la problématique est facile à comprendre. 

La clôture fait l’objet d’une double page. Elle est explicite. 
 


	Les personnages :
 Le nom des deux personnages principaux informe sur leur aspect physique : « monsieur Brun » et « monsieur Grisou ». Ils sont désignés de différentes façons : « monsieur Brun », « Brun », « le lapin marron »,… 
Les propriétés des personnages sont accessibles. Le lecteur les découvre tout au long de l’histoire. 

Les personnages sont en partie responsables de ce qui leur arrive. Ils ont manqué de vigilance et ont risqué de se faire dévorer. Cependant le changement dans leur attitude permet un dénouement heureux. 

L’histoire repose sur les changements qui s’opèrent dans les relations entre les deux lapins. Lorsque les élèves maîtrisent l'histoire, et si l'on envisage de poursuivre ce travail par un contage des élèves eux-mêmes, il serait intéressant de faire repérer les phrases qui annoncent ces changements  : « Au début de leur voisinage, ils s’entendaient très bien », « Un beau jour, ou plutôt un mauvais jour, leur entente cessa. », « Une bataille éclata », « Depuis ce jour, monsieur Brun et monsieur Grisou sont de nouveau, amis » 



	L'univers du récit : L'histoire se déroule autour des terriers des lapins, sans autre description des lieux.


	Le sens / la portée de l'histoire : La morale de l'histoire est accessible aux élèves. Pour s'entendre, nous avons besoin de faire des concessions et accepter les différences de l'autre. 

L'étude de l'illustration de la dernière page pourrait être un support intéressant pour déclencher le débat et aborder la morale de cette histoire.


