	Analyse et préparation du texte support : 

« Le loup sentimental »

de Geoffroy de Pennart


	Le genre : album 

→ référence à de nombreux  personnages d'autres contes ( intertextualité ) : la chèvre et les 7 chevreaux ; le Petit Chaperon rouge ; les trois petits cochons ; Pierre ; le Petit Poucet

→ histoire à écouter


	Le titre :  précise que le loup est « sentimental » 

selon le dictionnaire « hachette » « se dit d'une personne dont la sensibilité est romanesque, vive et souvent naïve » ou selon le CNRTL « qui attache beaucoup d'importance aux sentiments, à la sensibilité, à l'affection »

→ l'illustration de la couverture représente le personnage  principal : un loup qui tient en mains une liste « des bons à manger » a l'air plutôt sympathique.

→ faire réfléchir sur le sens de ce titre, l'enseignant expliquera le sens de cet adjectif avant la présentation de l'histoire


	Le texte : est raconté par un narrateur, au présent avec inclusion de dialogues également au présent entre le loup et les personnages qu'il rencontre + quelques inclusions de réflexions de la part du loup.

Vocabulaire simple, le texte est clair, l'histoire reste complète même si l'on supprime les illustrations.

Une expression imagée : « J'ai l'estomac dans les talons » mérite d'être expliquée.

Les dialogues sont nombreux, leur rôle est très important car ils explicitent aux enfants pourquoi le loup ne mange pas les différents personnages .

Les locuteurs sont nommément désignés ; ce qui permet la compréhension du récit sans les illustrations.

→ la référence aux autres contes est essentielle pour comprendre pleinement le sens de l'histoire.


	La structure du texte : schéma narratif classique : le loup se déplace et rencontre tour à tour les différents personnages de l'histoire, la succession des rencontres correspond à l'ordre d'apparition des personnages sur la liste des « bons à manger » de la couverture.

La clôture est explicite : le loup mange l'ogre ( il barre tous les noms de la liste et inscrit le mot « ogre ».) Les élèves comprennent que le loup ne mangera aucun des autres personnages : il ne mange que le méchant de l'histoire. 


	Les personnages : 

le point commun entre tous les personnages (sauf pour l'ogre) est leur rencontre dans les contes traditionnels avec un loup « méchant ».

Le texte fait dire clairement aux personnages leurs pensées grâce aux dialogues.

La relation qui s'établit entre les personnages et le loup n'est pas celle attendue : le loup se prend d'affection pour les personnages qu'il devrait manger.


	L'univers du récit : 

Au début du récit, le loup quitte sa famille et la forêt puis rencontre les personnages des différents contes pour se retrouver dans la maison de l'ogre.


	Le sens / la portée de l'histoire : 

le loup qui habituellement est un personnage cruel se laisse ici attendrir : il épargne les gentils et dévore le méchant « l'ogre »

Cette histoire montre une qualité du loup peu habituelle : ici, c'est un personnage pas aussi méchant qu'on le croit !

morale de l'histoire : le loup est ici un être moral qui choisit ses proies en fonction de leurs valeurs morales ( l'ogre qui est le méchant car il a kidnappé Poucet et ses frères est mangé lorsqu'il manque de respect au loup)


