Le Repubbliche marinare

Scopri le quattro città italiane che per tre secoli hanno dominato il Mediterraneo!
Perché erano così importanti?
In che modo sono diventate potenti?
Il termine “Repubbliche Marinare” venne attribuito tra il X (decimo) e il XIII (tredicesimo) secolo ad alcune città costiere italiane tra cui Amalfi, Pisa, Genova e Venezia. Con i loro commerci, le flotte di queste città dominarono l'intero Mar Mediterraneo, che fu il centro del mondo conosciuto fino alla fine del Medioevo. La penisola italiana, per la sua posizione geografica, era al centro degli scambi. Il commercio rese dunque le città marinare estremamente ricche e potenti.
A differenza di altri Stati e città del mondo, dove il potere era nelle mani di un Re o di un Imperatore, le Repubbliche Marinare erano governate dai mercanti, che coniavano monete d'oro, e costruivano navi grandi e veloci per attraversare il Mar Mediterraneo e commerciare con molti Paesi. In questo modo, accumularono grandi ricchezze che permisero loro di costruire grandi e bellissimi monumenti, facendo anche molti progressi nell’arte della navigazione. 
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Vocabolario che il professore dovrebbe introdurre nelle settimane che precedono la prova:

Il Medioevo, coniare, il potere, il mercante, la penisola, la nave, la città…
