CHARTE du JEUNE JOURNALISTE

Dans le cadre du webjournal du collège d’Amnéville, vous avez choisi d’intégrer l’équipe de rédaction de « lap’titesource ». Vous êtes accompagnés dans ce projet par Mme Césaroni, professeur documentaliste et M. Semrouni, professeur de mathématiques. Afin de mener à bien vos missions, vous, élèves journalistes vous vous engagez : 

1- Dans l’équipe de rédaction : 

a- Je m’engage à participer à chacune des réunions du webjournal. En cas d’absence ou de retard, je préviens Mme Césaroni ou M. Semrouni. Ceci doit rester exceptionnel.
b- Je m’investis avec sérieux dans les réunions pour faire avancer le webjournal. Je respecte les temps de rédaction d’un article (planning) afin de garantir le bon fonctionnement du webjournal.
c- J’ai l’esprit d’équipe : j’aide mes camarades, je donne mon avis sur leur travail sans être offensant et j’accepte les critiques lorsqu’elles sont constructives.

2- En tant que journaliste :

a- J’ai le droit à la liberté d’expression garantie par la Déclaration Universelle des Droits de l’Homme et la Convention Internationale sur les Droits de l’Enfant.
b- J’écris sur des sujets variés et je donne mon avis quand cela me semble pertinent.
c- Je suis responsable de tous mes écrits ou autres formes d’expressions, signés ou non.
d- Je suis respectueux des autres et objectif dans le contenu de mes articles. Je m’interdis la calomnie ou le mensonge sans pour autant renoncer à des modes d’expressions satiriques ou humoristiques.
e- Je demande explicitement l’accord des personnes (camarades y compris) pour diffuser une photo ou une vidéo les représentant.
f- Je m’engage à ne pas m’approprier le travail d’autrui en respectant le droit d’auteur et le droit à l’image. (Licence Creative Commons ou je demande l’autorisation à son auteur). Je cite mes sources d’informations.
g- Je ne diffuse que des informations fiables et vérifiées. Je m’engage, par souci de vérité, à rectifier toute information erronée.
h- Je fais attention à l’orthographe et je me relis ou je fais relire ma production avant sa publication.

Nom et prénom :

Signature de l’élève : 


