Pseudo « Les Champions »
Classe des Grands

DEFI N°1

Les pommiers
Explication de la démarche :
· La maîtresse nous a lu le défi et nous a montré les illustrations ; On a aussi regardé les panneaux : il faut que le bonhomme arrive à prendre la pomme tout en haut du pommier, on doit mettre le bonhomme sur un barreau de l’échelle (si on le met tout en haut il tombe).
· La maîtresse nous a lu le défi, il faut mettre toutes les échelles et tous les bonhommes sur les pommiers pour prendre toutes les pommes.

Nicolas a proposé de mettre le petit bonhomme avec la petite échelle sur le petit pommier, le moyen bonhomme avec la moyenne échelle et le moyen pommier…
Mais Pierre a remarqué qu’il y a 2 petites échelles. On a quand même essayé au tableau mais ça ne va pas pour le moyen pommier et le grand bonhomme avec la grande échelle monte trop haut.
· On s’est mis par 2 et on a essayé, la maîtresse a pris une photo du travail d’un groupe et on a discuté pour voir si c’était juste. Ce n’était pas juste parce que une échelle est enfoncée dans la terre,  une autre ne touche pas le sol ; et un bonhomme n’arrive pas à prendre la pomme tout en haut.
· On s’est remis en groupe et on a trouvé
REPONSE : 
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