Défi math CE1 n°2

Le Val de Guéblange

Mathémagiciens

On a regardé les pendules sur la page, lu les heures, et expliqué pourquoi ce n’était pas la même heure dans tous les pays (parce que la Terre tourne).

On a cherché ce qu’il fallait faire, inventer un problème, alors on a donné des exemples de problèmes, comme dans notre fichier de math, mais on n’en a pas encore fait avec des heures.

Alors on a essayé d’en inventer un tous ensemble, mais dans le premier c’était trop facile, il fallait juste dire l’heure qu’il est à Moscou.
On a ajouté quelque chose dans l’énoncé pour qu’il soit plus difficile et on a cherché un nom de quelqu’un qui peut habiter à Moscou. Et on l’a écrit au tableau.
Notre problème :

Mme Popovsky habite à Moscou. Elle a invité ses voisins à manger pour ce soir à 20 heures. Regarde sur l’horloge l’heure qu’il est à Moscou et cherche combien de temps il lui reste en heures et minutes pour préparer l’apéritif, le repas et le dessert avant que ses invités n’arrivent.
Après, on s’est rendu compte que c’était bien, il était difficile, et même nous on n’arrivait pas à trouver la réponse. Pour nous aider, la maîtresse nous a distribué des pendules.

On a compté les heures qui restent mais c’était difficile, on s’est trompé, alors on a pris à partir de midi, et on a tourné l’aiguille des heures. Après, il fallait trouver les minutes de 11 h 10 à midi, on a compté les petits traits rouges sur le bord de la pendule et on a trouvé. Et dans une heure il y a 60 minutes et dix sont déjà passées alors il en reste 50. On a aussi fait une ligne du temps au tableau pour écrire les heures du problème et dessiner le temps.
Solution :

A Moscou, il est 11 h 10, alors c’est le matin avant midi.
De midi (12 h) à 20 h, il y a 8 h.
De 11 h 10 à 12 h, il y a 50 minutes.
8 h + 50 minutes = 8 h 50

Mme Popovsky a encore 8 heures et 50 minutes pour tout préparer.
