Voici la réponse des « p’tits chercheurs » au défi-maths n° 5 :
Le lapin habite au 3ème étage de la maison jaune.

Voici notre démarche :

On sait que le chien n’habite pas dans la même maison que le chat. Donc le chat n’habite pas dans la maison jaune. Il habite dans la maison verte ou dans la maison bleue. Plusieurs enfants ont proposé où placer le chien. On s’est mis d’accord pour le mettre au 1er étage de la maison bleue.

Les deux canards habitent l’un à côté de l’autre. On les a mis tous les deux tout en haut de la maison bleue.

Les volets sont fermés à côté, au dessus et en dessous de la fenêtre de la vache. On a mis la vache dans la maison jaune, au 2ème étage.

Le cochon habite dans la maison bleue. Il y a un problème : il n’y a plus de place dans la maison bleue. On ne peut pas mettre le cochon dans la maison bleue. La maitresse nous a expliqué que c’est peut être parce qu’on s’est trompés. Il faut donc enlever un animal de la maison bleue. Mais on ne peut pas enlever les canards parce qu’ils habitent l’un à côté de l’autre. On a enlevé le chien et on a mis le cochon dans la maison bleue à la place du chien.

La girafe habite au 2ème étage. On a mis la girafe dans la maison verte parce qu’il n’y a plus de place dans les autres maisons.

On ne sait pas où habite le lapin. Mais on sait que le chien habite dans la maison verte ou dans la maison bleue. Donc on a mis le chien dans la maison verte parce qu’il n’y a plus de place dans la maison bleue.
Il reste une seule fenêtre. On met le lapin dans cette fenêtre. Le lapin habite dans la maison jaune, au 3ème étage.

