Défi-maths n°1

Comme nous ne sommes que 2 élèves au CP, un garçon et une fille, Neslihan a fait comme si elle était Chloé et Gabriel a fait comme si il était Lucas.

D’abord avec la maîtresse on a regardé les tableaux, elle nopus a expliqué que c’était des emplois du temps. Elle nous a montré qu’elle en avait aussi un mais il était plus grand et il y avait plein de travail pour les grandes sections, pour nous et les CE1.

Ensuite nous avons chacun découpé nos étiquettes des affaires à préparer et on les a posé dans le tableau. Ensuite on a regardé avec la maîtresse ce que chacun avait fait et là Neslihan a vu que Gabriel avait mis les baskets de Lucas le lundi, comme elle. Elle lui a dit de changer parce que Lucas a sport le mardi.

Voici notre tableau :
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Pour le deuxième travail la maîtresse a lu la consigne et nous a demandé si on avait compris. On a dit qu’il fallait faire des activité tous les soirs après la classe mais pas le mercredi, que l’on avait pas le droit de faire tous les jours la même et qu’il ne fallait pas que ce soit la même que la journée à l’école.

Comme pour le premier tableau, Gabriel a fait pour Lucas et Neslihan pour Chloé et ensuite on a regardé ensemble.

Neslihan avait choisi tennis pour le vendredi mais Gabriel a vu que ce n’était pas possible parce que il y avait déjà piscine le même jour. Alors Neslihan a changé pour violon.

Voici notre tableau :
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