Document : Histoire de la vision
« Dans l’Antiquité, pour expliquer la vision  deux théories se sont côtoyées :

· celle du philosophe grec Aristote (384 av J-C – 322 av J-C)  (dans le « traité de l’âme » et certains autres  comme Démocrite,…) : quelque chose se détache de l’objet et rentre dans l’œil,  une sorte de « simulacre ».
· et puis celle de  Platon (428 av J-C – 348 av J-C), d’Hipparque, et surtout d’Euclide (330av J-C – 270 av J-C) :  quelque chose est émis par l’œil… une sorte de rayon visuel. Il parle d’un « quid » qui sort des yeux. Il introduit la notion de rayon de lumière.
Il y a débat :

Aristote  dit que si l’œil envoyait de la lumière on verrait la nuit.
Et Platon répond que ce rayon n’est pas le « feu » car la nuit il s’éteint !

Aristote dit encore que tous les sens doivent fonctionner de la même façon, c’est-à-dire réagir à un agent extérieur !

Vers le 11ème siècle on retient le nom de Ibn al-Haytham (965 – 1039 Le Caire), plus connu en Europe sous le nom d’Alhazen. C’est un grand physicien et philosophe iranien. Son livre « Opticae Thesaurus Alhezani Arabis » sera consulté jusqu’au 17ème siècle. Pour lui c’est l’objet qui envoie des « rayons », une « lumière secondaire ». Il connaît le rôle de la pupille comme régulateur de lumière. Il pense que la rencontre de la lumière avec l’œil est douloureuse (la preuve : trop de lumière nous éblouit). Un siècle plus tard  Walid Ibn Ruschd, dit  Averroès (1126-1198) soupçonne le rôle de la rétine comme capteur de lumière.

Ce n’est qu’au 19ème siècle que l’on comprend, grâce aux idées de Thomas Young (1773-1829), un savant surdoué anglais, comment l’œil est sensible à trois couleurs, le rouge, le vert et le bleu. »

Repérer sur la frise Aristote, Euclide, Ibn al Haytham et Young et recopier les phrases soulignées, ainsi que les noms des savants.
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Commentaires :

· Un objet est posé sur le bureau : pourquoi le voit-on? Comment ça marche ?

· Récolte des différents avis

· Distribution du document : cela n’a pas été simple d’expliquer le phénomène.

· Un élève lit à haute voix et je fais des commentaires :

· référence au « feu », qui était un des quatre éléments, avec l’air la terre et l’eau. Et puis on a  longtemps pensé que les chats voyaient la nuit…on ne s’en sert pourtant pas comme lampe de poche pour aller à la cave…

· rappel des cinq sens : l’ouïe (le bruit vient de l’extérieur), l’odorat (les odeurs viennent de la cuisine jusqu’à notre nez), le goût, le toucher

· rôle de la pupille

· la rétine 

· Young, un surdoué : à 13 ans il sait déjà le latin, le grec, le français et l’italien. Il apprend également l’hébreu, le persan, l’arabe, le chaldéen, le syriaque, le turc. Mais Young est dilettante et Laplace regrette qu’il n’ait jamais bien compris la différence entre un simple aperçu et une véritable démonstration. (Jean-Claude Boudenot   Histoire de la Physique et des Physiciens  ellipses)

· Depuis,  on a eu la confirmation que la rétine comporte trois types de cônes, sensibles à ces trois couleurs, c’est tout. On en reparlera en quatrième.

· L’expérience qui suit revient sur les sources primaires et secondaires. Les objets diffusants.
