Niveaux taxonomiques
Pour familiariser les enseignants de physique-chimie aux niveaux taxonomiques, le document qui suit,  en trois colonnes, explicite les exigences correspondantes pour chacun des points du programme de façon exhaustive et limitative. Pour mémoire, ils sont présentés dans l’introduction des programmes de première (BO hors série n° 2 du 26 octobre 2006).

Le degré d’approfondissement est présenté sous la forme d’une taxonomie à quatre niveaux :
1 - Niveau d’information

Le contenu est relatif à l’appréhension d’une vue d’ensemble d’un sujet. Les réalités sont montrées sous certains aspects de manière partielle ou globale. Ceci peut se résumer par la formule “ l’élève en a entendu parler et sait où trouver l’information”. Il n’y a pas d’évaluation envisageable à l’examen pour les savoirs situés à ce niveau d’approfondissement.
2 - Niveau d’expression

Le contenu est relatif à l’acquisition de moyen d’expression et de communication permettant de définir et utiliser les termes composant la discipline. Le “savoir” est maîtrisé. Ceci peut se résumer par la formule “l’élève sait en parler”.
3 - Niveau de maîtrise des outils

Le contenu est relatif à la maîtrise de procédés et d’outils d’étude ou d’action (lois, démarches, actes opératifs, ...) permettant d’utiliser, de manipuler des règles, des principes ou des opérateurs techniques en vue d’un résultat à atteindre.

Il s’agit de maîtriser un “savoir-faire”. Ceci peut se résumer par la formule “l’élève sait faire”.
4 - Niveau de maîtrise méthodologique

Le contenu est relatif à la maîtrise d’une méthodologie d’énoncé et de résolution de problèmes en vue d’assembler et organiser les éléments d’un sujet, identifier les relations, raisonner à partir de celles-ci, décider en vue d’un but à atteindre.

Il s’agit de maîtriser une démarche. Ceci peut se résumer par la formule “ l’élève maîtrise la méthode”.
Chacun de ces niveaux englobe les précédents.
1 : l'élève en a entendu parler et sait où trouver l'information

2 : l'élève sait en parler

3 : l'élève sait faire

4 : l'élève maîtrise la méthode.
