

Poste de PFA en physique-chimie


Le rectorat de l’académie de Nancy-Metz, en lien avec l’INSPÉ, recrute un professeur formateur académique (PFA) sur le site de Metz-Bridoux avec une décharge de trois heures pour la rentrée universitaire 2024-2025.
Le professeur formateur académique (PFA) recruté par le rectorat assume un certain nombre de missions bien identifiées, en relation avec la formation initiale et continue des personnels du second degré. Il travaille de concert au sein de l'équipe plurielle du parcours Physique-Chimie du master MEEF. Il exerce ses activités sous l’autorité des inspecteurs d’académie-inspecteurs pédagogiques régionaux de la discipline. Il le fait en partenariat avec le responsable du parcours de formation de discipline. 
Le professeur formateur académique est un enseignant de physique-chimie en exercice dans un EPLE, de préférence en collège. Il travaille au sein d'une équipe mixte université-secondaire, et une bonne connaissance de l'enseignement secondaire et du milieu universitaire est souhaitée pour une intégration réussie au sein de l'équipe plurielle. 


Les missions du professeur formateur académique sont : 
· Interventions en didactique et analyse de pratique (collège) ;
· Interventions dans plusieurs UE en master MEEF 1 et 2 : gérer une classe en contexte, mettre en œuvre les apprentissages disciplinaires et transversaux, préparation aux épreuves écrites et orales du concours etc ;
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· Suivi et évaluations des stagiaires.
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