Commission : l’EPS (sécurité/ EPS et numérique)
Monsieur LESPERLETTE : gaetan.Lesperlette@ac-nancy-metz.fr
Monsieur LABARRE : didier.labarre@ac-nancy-metz.fr
Madame IZDDINE : fatiha.izddine@ac-nancy-metz.fr
Les échanges au sein du groupe ont porté sur un constat de début d’année : lors de l’installation du matériel au début des séances,  les élèves ont tendance à se dissiper, à perdre du temps se mettant parfois en danger. Il a donc été convenu de les impliquer davantage dans l’installation du matériel dès l’école primaire et de  les responsabiliser. L’objectif est d’instaurer une routine sur l’installation du matériel. Plusieurs modalités peuvent être envisagées : 
-Soit l’ETAPS pré-installe 60% du matériel et demande ensuite aux élèves d’installer le reste.
-Soit l’ ETAPS  installe tout le matériel la première semaine et les semaines suivantes, il  demande aux élèves de le faire.
Cela nécessitera d’y associer les  ETAPS en amont (en juin lors de la rédaction des projets ou avant le début d’un cycle).


Un autre point a été abordé au sein du groupe : l’utilisation de tablettes en EPS. 
Dès la 6ème les élèves  les utilisent notamment pour relever des données et parfois  les analyser (compter des points, des passes ratées ou réussies, pourcentages …). Toutes les écoles du REP de Vandoeuvre disposant maintenant de tablettes, il serait alors intéressant que les élèves soient sensibilisés dès l’école primaire à l’utilisation de cet outil numérique dans le domaine de l’EPS. L’objectif étant de les éduquer à l’observation lors des séances d’EPS en utilisant un moyen innovant et  motivant. Diverses applications peuvent être utilisées : MULTICOMPTEUR, SCORE BOARD SIMPLE, APTB… 
Là aussi, on pourrait imaginer un travail avec les service des sports de Vandoeuvre.

